



APARATUL PREȘEDINTELUI REPUBLICII MOLDOVA

Bd. Ștefan cel Mare nr. 154, MD-2073, Chișinău

05 iunie 2015

Nr. 02/1-07-28

Stimată Doamnă Cornelia COZONAC,

Solicitarea Centrului de Investiții Jurnalistice nr. 20-05 din 14 mai 2015 privind furnizarea unor informații privind numirea în funcție a judecătorilor a fost examinată și, ca urmare, Vă comunicăm următoarele.

Procedura numirii judecătorilor în funcție este reglementată de Constituția Republicii Moldova, de Legea cu privire la statutul judecătorului, precum și de Legea privind organizarea judecătorească.

Propunerile privind numirea în funcția de judecător pe un termen de cinci ani, pînă la atingerea plafonului de vîrstă, privind numirea în funcții administrative (de președinte sau de vicepreședinte al instanței) și privind transferul într-o instanță de același nivel sau promovarea în curțile de apel se înaintează Președintelui Republicii Moldova în exclusivitate de organul de autoadministrare judecătorească – Consiliul Superior al Magistraturii. Totodată, legislația prevede dreptul șefului statului de a respinge candidații propuși de Consiliul Superior al Magistraturii pentru a fi numiți în funcția de judecător. În cazul în care Consiliul Superior al Magistraturii își menține solicitarea anterioară, Președintele Republicii Moldova este obligat să numească persoana propusă în funcția de judecător.

De menționat că persoanele propuse pentru a fi numite în funcția de judecător trebuie să corespundă cerințelor stabilite de Legea cu privire la statutul judecătorului, spre exemplu, de articolul 6 (Condiții pentru a candida la funcția de judecător), de articolul 8 (Restricțiile de serviciu ale judecătorului), de articolul 15 (Obligațiile judecătorilor) etc.

Dacă se constată unele abateri de la cerințele legale impuse candidaților la funcția de judecător, Președintele Republicii Moldova este în drept să respingă candidatul respectiv. Motivele respingerii sînt indicate concret în adresele remise Consiliului Superior al Magistraturii de către șeful statului.

De regulă, drept temei pentru respingerea candidaților la funcția de judecător servesc informațiile ce se conțin în avizele consultative ale organului de verificare a titularilor și a candidaților la funcții publice – Serviciul de Informații și Securitate al Republicii Moldova, și alte informații de care dispune șeful statului, precum și considerentele ce țin de oportunitatea numirii.

Doamnei Cornelia COZONAC,
Președinte al Centrului de Investiții Jurnalistice
MD- 2005, Chișinău
Bulevardul Grigore Vieru, 21, ap. 3

Avînd în vedere că informațiile ce se conțin în avizele consultative sînt informații cu caracter personal, restricționate, la care accesul este limitat, iar unele circumstanțe urmează să fie examinate și verificate suplimentar de Consiliul Superior al Magistraturii, la solicitarea Președintelui Republicii Moldova, considerăm inoportun ca adresele privind respingerea candidaților la funcția de judecător să fie date publicității. În caz contrar, va fi afectat principiul respectării drepturilor și reputației candidaților la funcția de judecător, iar dezvăluirea informațiilor cu caracter personal ar constitui o violare a vieții private, intime și familiale, astfel încălcîndu-se prevederile Legii nr. 982-XIV din 11 mai 2000 privind accesul la informație și ale Legii nr. 133 din 8 iulie 2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

Cu atît mai mult cu cît în unele cazuri Consiliul Superior al Magistraturii menține hotărîrile adoptate anterior, persoanele propuse inițial fiind numite de către Președintele Republicii Moldova în funcția de judecător și activează pînă în prezent în instanțele judecătorești.

Referitor la numărul de persoane, propuse pentru a fi numite în funcția de judecător sau în funcții administrative, respinse de către Președintele Republicii Moldova, menționăm că instituția prezidențială dispune de asemenea date doar pentru anii 2010-2015.

În ceea ce privește datele pentru anii 2001-2009, Vă informăm că, deoarece edificiul Președinției de pe bulevardul Ștefan cel Mare 154, se află în reparație, accesul în interior fiind limitat, precum și din cauza deteriorării parțiale a arhivei instituției prezidențiale și stocării haotice a actelor în urma evenimentelor din 7 aprilie 2009, aceste date nu sînt disponibile.

Pornind de la această stare de lucruri și avînd în vedere că informația solicitată V-a fost pusă la dispoziție de Consiliul Superior al Magistraturii, considerăm irațional să V-ă prezentăm aceleași date.

Cu stimă,



Ion PĂDURARU,
Secretar general